
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



  برای  ذرات زیر اتمی:   گزینه 3  . 1

ذرات زیر اتمی باردار فقط  و  هستند:

تنها عبارت پنجم درست است. گزینه 2  . 2

بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: در سیارۀ مشتری عناصر کربن و گوگرد جزو عناصر جامد هستند.

عبارت دوم: هیدروژن و آهن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری و زمین هستند.

عبارت سوم: هیدروژن، هلیم و کربن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری هستند.

عبارت چهارم: بعد از آهن، منیزیم دومین فلز فراوان سیارۀ زمین است.

عبارت پنجم: عمدۀ عناصر سازندۀ سیارۀ مشتری هیدروژن و هلیم هستند که سبک‌ترین نافلزات جدول دوره‌ای هستند.

گزینه 2  . 3

، تعداد الکترون‌ها و پروتون‌ها با هم برابر است. ‌دقت کنید که در اتم 

گزینه 3  . 4

فقط عبارت اول نادرست است.

بررسی عبارت نادرست:

عبارت اول: اتم عنصرهای مختلف هم در تعداد نوترون‌ باهم تفاوت دارند، اما ایزوتوپ نیستند.

به‌جز مورد )آ(، بقیه موارد جملۀ داده‌شده را به‌درستی کامل می‌کنند. گزینه 3  . 5

 با وجود رادیوایزوتوپ بودن،  اما  ) آ( رادیوایزوتوپ‌ها همان ایزوتوپ‌های ناپایدار و پرتوزا هستند. از  ایزوتوپ هیدروژن،  ایزوتوپ ناپایدار می‌باشند )

طبیعی است.

ب( ایزوتوپ‌های پایدار هیدروژن،  و  می‌باشند که هر دو طبیعی هستند.

پ( طبق جدول موجود در صفحۀ  کتاب درسی، ایزوتوپ‌های  و  دارای درصد فراوانی صفر در طبیعت هستند که همگی رادیو‌ایزوتوپ می‌باشند.

ت( مفهوم نیم‌عمر برای رادیوایزوتوپ‌ها تعریف می‌شود. پس حتماً ناپایدارها، دارای نیم‌عمر خواهند بود.

عبارت‌های )ب(، )پ( و )ت( نادرست‌اند. گزینه 2  . 6

ب( ایزوتوپ‌های پرتوزا علاوه‌ بر ذره‌های پر‌انرژی، مقدار زیادی انرژی نیز آزاد می‌کنند.

‌پ( برای اغلب ایزوتوپ‌های ناپایدار رابطۀ روبه‌رو برقرار است:

 را اضافه کنیم، خواهیم داشت: ‌اگر به سمت چپ نامعادله  و به سمت راست 

 

‌ت( فراوانی همۀ ایزوتوپ‌های یک عنصر در طبیعت یکسان نیست.

یون  دارای  الکترون است؛ بنابراین عنصر  دارای  الکترون و در نتیجه  پروتون است، پس: گزینه 3  . 7

‌در یون  تعداد پروتونها  است و تعداد نوترون‌ها  برابر تعداد الکترون‌های   است یعنی  تا .
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گزینه 3  . 8

‌ذرات زیر‌اتمی درون هسته،  و  هستند:

در ابتدا می‌دانیم که تفاوت تعداد نوترون‌ها و نصف الکترون‌ها،  می‌باشد؛ پس با توجه به این که این عنصر کاتیون با بار  تشکیل داده است از ترکیب دو رابطۀ اول خواهیم گزینه 1  . 9

داشت.

    

‌حال با توجه به عدد جرمی و این‌که تعداد پروتون‌ها  درصد نوترون‌هاست خواهیم داشت:

با در نظر گرفتن ايزوتوپ  و ايزوتوپهاي اکسيژن، شش نوع مولکول به شرح زير امکانپذير است: گزینه 2  . 10

، ايزوتوپ  قرار گيرد، شش مولکول ديگر به دست ميآيد و در مجموع دوازده نوع مولکول خواهيم داشت. حال اگر به جاي ايزوتوپ 

گزینه 3  . 11

     

این مسأله را می‌توان به دو روش زیر حل کرد: گزینه 3  . 12

‌

   

‌یعنی اختلاف عدد جرمی دو گونه، همان اختلاف بار الکتریکی آن‌ها است.

‌

‌روش دوم: با توجه به این‌که الکترون‌های این دو یون با هم برابرند، باید پروتون  یک واحد کمتر از پروتون  باشد. چون نوترون‌های این دو یون با هم برابرند، اختلاف عدد جرمی آن‌ها همان

اختلاف پروتون‌های آن‌ها خواهد بود. در نتیجه عدد جرمی  باید یک واحد کمتر از عدد جرمی  باشد.

گزینه 4  . 13

،  نوترون،  پروتون و  الکترون داریم و در‌نتیجه اختلاف تعداد الکترون‌ها و نوترون‌ها برابر  خواهد بود. ‌در عنصر 

آ( فراوان‌ترین عنصر فلزی در سیارۀ زمین پس از آهن، منیزیم است. گزینه 2  . 14

ب( فراوان‌ترین عنصر سیارۀ مشتری که در دمای اتاق جامد است، کربن است.

گزینه 1  . 15

  شده است. و چون تعداد الکترون‌ها دو تا از تعداد پروتون‌ها کم‌تر است، اتم مورد نظر تبدیل به یون دو بار مثبت 

از آنجایی که اتم موردنظر با گرفتن دو الکترون با  هم الکترون می‌شود، نتیجه می‌گیریم که اتم خنثی دارای  الکترون بوده و درنتیجه دارای  پروتون می‌باشد. از طرفی گزینه 4  . 16
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تعداد نوترون‌ها  برابر تعداد الکترون‌ها  است.

 

گزینه 3  . 17

گزینه 2  . 18

گزینه 2  . 19

  

‌گونۀ  در واقع همان خود  هست.

گونه‌های  و  ایزوتوپ‌های  هستند، زیرا عدد اتمی آن‌ها با  برابر و عدد جرمی‌شان متفاوت است.

گزینه 4  . 20

                                         ‌

،  الکترون وجود دارد. ‌در یون 

گزینه 4  . 21
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